

盂县上社镇刘家沟村

产业“舞”起增收“龙头”

2月2日,盂县上社镇刘家沟村建档立卡贫困户刘府财吃过午饭稍作休息,便拿着果树修剪钳朝村里的后山走去。“最近,我没事就去果园里看看,地里种着的可是我们村增收的希望。”说罢,刘府财便大步朝玉露香梨种植园走去。

刘家沟村位于盂县上社镇西南部,距离县城约30公里,全村耕地面积291.74亩,是个纯农业村。全村53户108人中有建档立卡贫困户21户56人。近年来,刘家沟村在市科协、上社镇党委政府、驻村工作队的帮扶下,刘家沟村村支“两委”带领村民推广种植了50亩玉露香梨树,建成了60千瓦分布式光伏发电项目,2017年底实现整村脱贫。昔日贫穷落后的小山村在脱贫产业的带动下,重新焕发了活力,壮大了村集体经济,村民也走上了增收致富路。

种植园里,一株株玉露香梨

树整齐地排列着,几个村民正在管护果树。2017年,在帮扶单位的帮助下,刘家沟村集体流转村民土地,栽种了50亩约2800株玉露香梨树。刘家沟村第一书记石彦俊说,他们将50亩玉露香梨树全部分配给村民,每户平均半亩,约20株果树。这样一来,村集体的管护成本降了下来,村民的增收热情高了。“别看我是个庄稼汉,现在种果树也一样在行。”正在地里忙活的建档立卡贫困户刘壮才笑着说,“第一书记经常联系农技员给我们‘补课’,指导我们剪枝、拉枝。”

除了果树种植,村里还引进了用工少、收益稳定的光伏发电项目。2017年到2018年,刘家沟村建起了60千瓦分布式光伏发电项目,每年电费收入2.5万元。“去年,村里的光伏发电产业分红有近900元。我家还有村里分配的1.8亩果树,日子越来越有盼头了。”建



石彦俊(左)和村干部查看梨树生长情况

档建档立卡贫困户籍瑞花说。

“新的一年,我们计划申请扶贫专项资金,为村集体购置农机具,在村里发展农机服务产业。”石彦俊说。近年来,刘家沟村积极引导村民调整种植结构,复垫了150多亩土地,大力发展订单农业,种植“长杂2号”新品种谷子。村里还改造了机耕路,提高耕种的效率。

农业机械化作业效率高,能够实现精耕细作,提高农作物亩产量,减少劳动力投入,还能为村里有技能的村民提供工作岗位。“我们初步计划购买旋耕机、播种机、秸秆还田机、喷药机以及收割机,实现从种到收全程机械化操作。这样就可以以较低的价格为村民提供农机服务,还能为周边村提供有偿农机服务,既方便了村民,提高了耕种效率,又壮大了村集体经济,一举两得。”石彦俊说。(韩凯 温荣鑫)

奏响『八音会』



东南昇村村民演奏“八音会”曲目

2月17日,农历正月初六,郊区西南昇乡东南昇村村民文化广场上,一场“八音会”演奏节目的采录工作正在进行:演员们身着鲜艳服装分散落座,手握笙、笛子、“十样锦”等乐器,配合默契;一旁的热心村民认真地用手机录制演出过程和现场花絮。尽管只是一场“红火”节目的采录,但在场的人十分卖力。

因疫情防控需要,这段时间东南昇村取消了集聚会。“考虑到村民对群众文化活动的需求,我们商量决定在做好各项疫情防控措施的前提下,提前录制几段‘红火’节目。把我们村的传统‘八音会’节目也‘搬’到网上亮相,让村民足不出户也能乐呵乐呵。”“八音会”演出队领队王秀槐说。

56岁的村民王贵英是村里“八音会”演出队的成员,加入队伍一年多。从前演奏西洋乐器长号、萨克斯,如今拿起中国传统民间乐器笙,王贵英也毫不怯场。“我们今天演奏的曲目叫《古曲》,是俺们在传统节日、庙会时的必演曲目,节奏欢快、热情洋溢,特别好听。”心直口快的王贵英自告奋勇当起了节目的报幕员。

紧接着,安静的村民文化广

场随着“八音会”曲目的演奏一下子变得欢腾起来。负责录制节目的村民把镜头对准每一位演员,生怕错过一个精彩瞬间。“以前,俺村的庙会和春节、元宵节紧挨着,正月里村里‘红火’表演少不了。去年,因为疫情原因,咱村里的‘红火’队伍没活动,村民自觉地‘宅’家抗疫。今年,村民依然选择不聚集,配合疫情防控工作;好多村民还主动响应号召,留在了工作地过年。”王秀槐说,“俺们就想着录制几段‘红火’节目,上传到‘抖音’‘快手’和朋友圈,丰富村民的节日生活,也让在外过年的老乡能听到乡音。”

村民王海花在市居多年,一般只有过年才返乡。这次配合疫情防控选择留在市里过年的她,想家的感觉从没有如此强烈。听说乡亲们会把村里的“八音会”节目录好、上传网络,王海花很高兴。“村里的‘八音会’已经流传了100多年。以前每年过年,我最爱看的‘红火’节目就是‘八音会’。这回‘八音会’节目上了网,俺们在外打拼的东南昇人在手机上就能看到,方便又暖心。”王海花说,“虽说‘红火’的方式变了,但年味儿和以前一样浓。”

(郭鑫璐)

奋斗创造幸福生活

2月19日是农历正月初八,平定县岔口乡大前村建档立卡贫困户李英和老伴儿许素文坐在炕头盘算着今年的计划。“出了正月,民宿那边就要开工了,我得去那上班,村里磨面房的钥匙放在家里,有人磨面你招呼着。”李英说。“你好好上班,磨面房和盆栽果树我来管。”许素文回应。

“现在咱挣钱的营生可不少,再加上政策好,咱们的日子会越来越越好的。”李英笑着说,“我年前算了算,去年咱俩挣的钱刨掉花销,还能有些结余。”

李英所在的大前村地处深山,交通不便、资源匮乏,曾一度制约着村子的发展。今年72岁的李英是个勤快人,年轻时农忙在村里种地,农闲在外打工,一家人日子勉强过得去。前些年,李英因胃病住院20多天,花了5万多元。“看病拉下了饥荒,再加上我年龄大了,不能出去打工,俺家也成了贫困户。”说起自家的致贫原因,李英低下了头。

“别老说过去,说说咱现在的日子。”许素文接过话茬。2016年开始,大前村陆续引进两家企业,发展枸杞种植、盆栽果树种植和乡村旅游产业。李英家的日子渐渐好起来了。

李英把家里的7亩多土地流转给公司,每亩每年的流转费是300元,一年下来有2100多元的收入。李英和许素文管理着150棵盆栽果树。“种植盆栽果树4年了。果树好管理,只需要定期浇水、施肥、剪枝等。每盆果树每年10元管理费,

一年下来有1500块。”许素文说。

上海大司田公司看中了大前村优美的自然环境和独特的石头民居,在村里发展特色民宿。民宿改造工程开工后,李英便到工地打工。“一天80块的工资,去年我干了150多天,挣了12000多块。”李英说。

收入多了,李英和老伴儿的日常开



李英给盆栽果树修剪

销并没有增加多少。“以前,俺们最怕生病,一场大病下来,家里的积蓄剩不下多少,甚至还得借钱。”李英感慨地说,“现在好了,有健康扶贫政策,俺们看病花不了多少钱。”去年,许素文腰部和膝盖做了两个手术,费用都是4万多元,但两次住院他们只花了3000元。

去年,大前村整修了原有的磨面房,免费为村民磨面。李英年轻时干过电工,懂得操作机器。村里把磨面房的管理工作交给了他,这又让他多了一项收入。“幸福都是奋斗出来的。”李英说,“只要身体允许,我就会干下去,相信将来的日子不会差。”(陈朝晖)

